

Так, в частности, новый Закон предусматривает не декларировать и не включать в состав месячного или общего годового налогооблагаемого дохода, например, следующие доходы: суммы помощи, субсидий, компенсаций, которые предоставляются за счет бюджета; средства или стоимость имущества (услуг), предоставляемые как помощь на лечение и медицинское обслуживание налогоплательщика его работодателем; суммы стипендии, которая выплачивается из бюджета ученику, студенту, ординатору, аспиранту или адъюнкту, и др.

Также нововведением Закона являются предоставления плательщикам налоговой социальной льготы, которая установлена в процентах (100 %, 150 %, 200 %) в зависимости от размера минимальной заработной платы, а также в зависимости от того, на каком основании она предоставляется физическому лицу (как одинокой матери, лицу, отнесенному к 1-й или 2-й категорий лиц, пострадавших вследствие чернойбыльской катастрофы, ученику, студенту и др.).

На сегодня подлежат налогообложению также доходы от операций по купле-продаже движимого и недвижимого имущества, а также облагаются налогом доходы, полученные в виде наследства или подарка.

Проведенные автором экономический анализ и экономико-математическое моделирование свидетельствуют, что в Украине расширение базы налогообложения и уменьшение налоговой нагрузки за счет значительного уменьшения максимальной ставки и внедрения единой ставки налогообложения позволило значительно увеличить доходную часть государственного бюджета Украины по сравнению с периодами до вступления в силу Закона.

Д.И. Егунов, ассистент

БГЭУ (Минск)

РОЛЬ ПЛАНИРОВАНИЯ В ОПТИМИЗАЦИИ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ СУБЪЕКТА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Право налогоплательщика принимать меры, направленные на правомерное уменьшение своих налоговых обязательств, основано на праве всех субъектов права защищать свои охраняемые законом права любыми не запрещенными законом способами. Поскольку налог — это безвозмездное изъятие в доход государства определенной части имущества налогоплательщика, то налогоплательщик, естественно, вправе избрать способ уплаты налогов, позволяющий уменьшить «ущерб», причиненный ему взиманием налогов, воспользовавшись для этих целей всеми допустимыми законом способами.

Необходимость налогового планирования изначально определена современным налоговым законодательством, которое предусматривает

различные налоговые режимы, в зависимости от статуса налогоплательщика, направлений и результатов его финансово-хозяйственной деятельности, места регистрации и организационной структуры организации налогоплательщика.

Под налоговым планированием понимаются способы выбора «оптимального» сочетания построения правовых форм отношений и возможных вариантов их интерпретации в рамках действующего налогового законодательства. Налоговое планирование должно основываться не только на изучении текстов действующих налоговых законов и инструкций, но и на общей принципиальной позиции, занимаемой налоговыми органами по тем или иным вопросам, проектах налоговых законов, направлениях и содержании готовящихся налоговых реформ, а также на анализе направлений налоговой политики, проводимой правительством.

Эффективность налогового планирования всегда следует соотносить с затратами на его проведение. Необходимо также сопоставлять цели налогового планирования со стратегическими (коммерческими) приоритетами организации.

Процесс налогового планирования — это, во-первых, совместная работа бухгалтера, юриста и руководителя (менеджера), во-вторых — постоянный поиск оригинальных решений и схем работы организации, в-третьих — постоянное изучение специальной литературы, изучение и анализ опыта других организаций аналогичного профиля и смежных сфер бизнеса.

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод, что налоговое планирование является одной из главных составляющих частей процесса финансового планирования. Основная задача данного вида планирования — предварительный расчет вариантов сумм прямых и косвенных налогов по результатам общей деятельности по отношению к конкретной сделке или проекту (группе сделок) в зависимости от различных правовых форм ее реализации с целью оптимизации налоговых платежей организации.

С.В. Еремеевич, магистрант

БГЭУ (Минск)

НАЛОГОВОЕ ЛЬГОТИРОВАНИЕ КАК СПОСОБ УСКОРЕНИЯ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

Налоговые льготы — предмет острых дискуссий, анализа и противоречивых идей. По мнению одних экономистов, они делают налоговую систему более гибкой по отношению к отдельным категориям плательщиков, с точки зрения других — усложняют технологию взимания налога, превращают контроль за соблюдением налогового законодательства в неоправданно сложную задачу.